

公布 中心城市

推动更好发展 担当更大责任

□郑旗

●在今年10月召开的省第十次党代会,谢伏瞻代表中共河南省第九届委员会作的报告明确提出:“以建设国家中心城市为目标,将郑州建成国际性现代化综合交通枢纽、中西部地区对外开放门户、全国重要的先进制造业和现代服务业基地,提升区域金融、商贸、科技文化中心地位,推动周边城市与郑州融合对接,推进郑汴一体化深度发展,加快郑新、郑许、郑焦融合发展,建设组合型大都市地区,提升对全省发展的辐射带动能力。”

●2014年郑州两会上,时任郑州市市长的马懿提出,未来5年郑州初步确立以国际化、现代化交通枢纽为特征的国家中心城市地位。

●2015年的郑州两会上,马懿再次在政府工作报告中明确,郑州要建设以国际商都为特征的国家中心城市。

●2016年3月8日,参加十二届全国人大四次会议河南代表团审议时,马懿以全国人大代表身份发言时说:“我们恳请在《全国城镇体系规划》中,将郑州列入十个国家中心城市。”他还阐述了郑州应该成为国家中心城市的三个理由。

●2016年9月25日,市十一次党代会开幕,马懿向大会作了题为《抢抓机遇 担当使命 加快发展 为向国家中心城市迈进而努力奋斗》的报告,明确未来五年的主要任务,动员全市各级党组织、广大党员和干部群众,抢抓机遇,担当使命,加快发展,为率先在全省全面建成小康社会、加快现代化进程、向国家中心城市迈进而努力奋斗。

郑州发展,再次迎来重大机遇!国务院刚刚批复的《促进中部地区崛起“十三五”规划》正式提出,支持郑州建设国家中心城市。

这是国家战略对郑州的支持和肯定,更是对郑州推动更好发展、担当更大使命的信任和期待。

曾经有经济学家指出,国家战略是推动地区发展的重要因素和力量;反过来,地区发展战略符合国家战略,可以大大促进国家战略的发展。

从近年来持续快速发展到提出建设国家中心城市目标,再到得到国家战略的肯定和支持,郑州的这一历程,是区域发展与国家战略良性互动的生动实践和有力实证。

十八大以来,中央把郑州定位为“一带一路”重要节点城市,赋予郑州建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,朝着“买全球、卖全球”目标迈进,为内陆地区扩大开放探索路子、为中部崛起提供支撑的重大责任。

省委书记谢伏瞻指出,郑州要强化龙头带动作用,抢抓战略机遇,努力建设国家中心城市,提升服务全省发展的能力和水平。

郑州市委放眼全局、立足长远思考和谋划郑州的发展,市委书记马懿曾在全国两会等重大场合呼吁将郑州列为国家中心城市,市十一次党代会明确提出了加快迈向国家中心城市的奋斗目标。

在中央精神指引下,在省委、省政府的正确领导下,市委、市政府带领全市上下齐心协力,砥砺前行,实现了郑州的经济实力大幅跃升,发展方式持续转型,城市“软实力”不断增强,在全国、全省大局中的地位、影响力和美誉度显著提升,夯实郑州迈向国家中心城市的经济社会根基。

建设国家中心城市,是“十三五”推进郑州更好更快发展、加快现代化进程的关键,是必须抓住的重要战略机遇;

建设国家中心城市,符合郑州目前的发展基础、发展阶段,符合区域经济的发展规律和发展趋势,符合中央、省委对郑州的定位和期望;

建设国家中心城市,有利于郑州发挥好省会城市的率先带动作用,为中原更出彩做出更大贡献,为中部崛起乃至更大区域的发展做出更大贡献。

此次国务院批复同意支持郑州建设国家中心城市,既是对郑州近年来发展建设的肯定,也是对郑州未来发展前景、发展潜力的看重,更是对郑州引领

和带动中部乃至更大区域发展的希望和期待。

百尺竿头须进步。

面对这样的支持、肯定和期待,我们应当信心满满、倍感振奋,充分看到郑州已经具备的发展基础、昂扬的发展态势和巨大的发展潜力,瞄准目标,坚定前行。

每临大事有静气。

面对这样的支持、肯定和期待,我们更应当保持充分的清醒和冷静,认真审视自身,找到补齐短板、提升发展的着力点和突破口。

舟循川则游速,人顺路则不迷。

我们要认真落实党中央治国理政新理念新思想新战略,全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,以国际商都为统领,以航空港实验区建设为引领,以“三大一中”为路径,以开放创新为动力,以全面加强党的建设为保障,新型城镇化、产业发展、生态建设协调推进,确保率先在全省全面建成小康社会,加快现代化进程,加快向国家中心城市迈进。

要始终坚持“两个导向”和“十二字工作方针”,牢牢把握“四重点一稳定一保证”的工作总格局,抓纲带目,以重点突破带动全局发展,确保各项工作能抓住、能抓实、能抓好。

要持续强化产业发展对经济的支撑作用,站在全球发展的高度,加快构建现代产业体系,引领中原城市群发展。要持续提升科技创新能力,以国家自主创新示范区建设为载体,增强高端经济要素集聚能力。

要合理利用悠久灿烂的历史文化,不断提升文化凝聚力和融合创新能力,打造国际知名的历史文化中心。要持续提升交通和信息枢纽功能,建设通达全球的综合立体大通道。

要重视提升城市的综合服务功能,着力打造国际商都,提升郑州的国际影响力。

要坚定不移地扩大开放,充分发挥航空港实验区、自由贸易试验区、跨境电子商务综合试验区的政策叠加优势,全面参与国际分工与合作。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。

乘着国家战略支持的强劲东风,循着中央、省市谋划的科学路径,经过全市上下持续努力和不懈奋斗,郑州一定能实现更大范围、更高层次的发展,一定能不负众望、不辱使命,在中部崛起、在实现中国梦的进程中担当更大责任、发挥更大作用!

